



跟我学理财

通过银行理财也要“验明正身”

产品靠不靠谱？做足功课才能事半功倍



主讲人：祁长刚
CFA特许金融分析师
中国民生银行宁波分行私人
银行中心负责人
15年财富管理经验
中国银行业协会“优秀私人
银行理财经理”

财富管理市场上选择众多，很多人在理财初期经常面临一个难题——要理财却不知从何下手，怎么选择合适的理财产品。于是，常有朋友问，是不是在银行购买理财产品会比较放心？首先，我们得把概念搞清楚。

分清银行理财和代销
银行是有理财业务办理资质

换购商品花样多 消费陷阱应当心

■孙建新

你在商场购物消费，一定遇到过这样的情景：当购物达到一定金额后，可以凭小票或会员积分，以低价买到换购商品，诱人的价格令这些商品看起来物超所值，不少消费者也忍不住“剁手”买买买。那么，这些所谓的换购促销商品真的如商家宣传的那样“优惠”和“超值”吗？

日前，湖州市吴兴区消保委接到这样一起投诉，投诉人赵先生称，他在湖州某连锁精品店内花费5元换购了一瓶“水之润”保湿洁颜乳，但回到家中发现该护肤品已经过期。后经消保委协调，该连锁店向赵先生作出道歉和赔偿。

有关消保委组织调查发现，无论是超市、商场还是连锁店，消费者几乎都能找到“换购促销”的身影。有业内人士表示，这些换购促销活动，看起来是超市、商场或者连锁店让出了不少利润，然而事实并非如此。

首先，换购活动经常与消费者玩“数字游戏”，一般要求消费者购物或者会员积分达到一定数额才可以参与，在店中售货员花式推销

的金融机构，银行发行的理财产品叫作银行理财。其次，银行有代销金融产品的资质。银行代销的金融产品有很多种，最常见的有保险、基金、券商集合资产管理计划、信托集合资金信托计划，反正都不叫银行理财，并且银行不承担产品的投资、兑付和风险管理责任。

所以，你可以在银行买到银行理财，或是银行代销的其他金融产品。银行理财的金融产品管理人是银行，银行代销产品的金融产品管理人是其他金融机构。如果产品的投资发生风险事件，比如不能如期兑付，那么该产品的金融产品管理人会负责处理相应问题。如果金融产品管理人有失职，可以向监管部门投诉。

这两者有什么区别？如前文所述，最重要的区别是产品的投资、兑付和风险管理责任。比如前阵子，宁波一位富豪通过某证券公司（代销机构）购买了某基金公司发行的私募基金，总金额5.5亿元无法兑付，如果代销流程是合规的，那么该富豪只能去找基金公司维权，而不是代销机构。

如何识别“飞单”？

如果不幸遭遇道德风险，还有一种可能性，就是在银行或其他代销机构买到了“飞单”。“飞单”既非银行理财，也非银行代销产品，是工作人员违规私自销售金融/非金融产品的行为。近几年银监会加强了这方面的管理，“飞单”越来

越少见，但我们还是应该掌握识别“飞单”的方法，以避免风险。

值得提醒的是，如果在银行官方的网上银行、APP上购买，是不存在“飞单”的，可以放心。但需要注意：第一，谨防诈骗软件。网上银行和APP的激活必须是通过银行柜台的。如果安装了一个APP，没有通过银行柜台激活，就可以购买理财产品，APP应该是有问题的。第二，不用外部链接。安装了手机银行APP后，正确的流程是，直接打开APP找到功能菜单购买。尽量不要通过外部链接打开APP的方式购买，以前出现过通过外部链接打开一个非常像手机银行的假网页实施诈骗的案例。

通过银行柜台购买理财产品，则需要注意以下几点：

第一，销售地点是否在银行厅堂内。银行厅堂内是有无死角录像的，一般“飞单”会在厅堂外接待，比如咖啡厅、路边推介。

第二，柜台办理时是否有双录，即录音录像。根据《中国银监会办公厅关于印发银行业金融机构销售专区录音录像管理暂行规定的通知》规定，银行业金融机构在营业场所销售自身依法发行的理财产品及合作机构依法发行的金融产品，应实施专区“双录”管理，即设立销售专区，并在销售专区内部装电子系统，对每笔产品销售过程同步录音录像。如果工作人员在银行厅堂销售一款产品，直至产品购买也没有录音录像，那么有两种情况，一是他销售的产品是

“飞单”，二是他销售的产品没问题，但是他销售过程不合规。

还有一点，是否有产品合同、风险揭示书等销售文件，产品是否有备案号、编码？《商业银行理财产品销售管理办法》要求银行理财产品需要有完整的销售文件，包括理财产品销售协议书、理财产品说明书、风险揭示书、客户权益须知等；《商业银行理财业务监督管理办法》要求银行理财产品在全国银行理财信息登记系统进行登记。

其他金融产品也都有监管部门发文规范，保险产品需要向银保监会备案，信托产品需要在中国信托登记有限责任公司登记，证券公司、基金公司和期货公司的产品需要通过中国证券投资基金业协会备案。登记、备案都是可以通过产品编码查询的，例如手机银行上可以看到理财产品编码和告知。

有没有发现一个规律？金融机构有对口的监管部门很重要，比如银行的监管部门是银保监会；金融产品的发行、销售有监管部门的发文规范很重要，比如前述的几个规定。这是对金融投资人的保护，没有这两个前提，产品就存在灰色地带，或者产品就不属于金融产品，那么投资人就属于“裸奔”了，如果出问题就不属于金融业务范畴，只能诉诸法律，从《合同法》、《公司法》里寻求帮助。

所以，我们首先要学会识别并购买真正的金融产品，还要通过正确的渠道、流程来购买。学完这课，你不妨回顾一下自己曾经的银

行购买流程，再把产品合同拿出来看看，检查一下，自己购买的产品究竟是属于银行理财还是银行代销，能否在相关网站查到编码。

主讲心得：

笔者在财富管理领域从业15年，赶上了财富管理蓬勃发展的15年。各类金融产品创新不断，财富管理市场上的选择越来越丰富，也见证了“理财”这个概念的从无到有，以及后来的从有到泛滥。

财富管理迅速发展，整个社会的金融认知却未必能同步跟随。认知偏差的直接结果就是金融产品的选择错误，以及出现风险事件时，对极端情况无法承受。当然，即使在发达国家市场，金融类产品出现问题伤及一片的情形仍时有发生。这样的伤害，结果有时令人痛心。而所购买的“理财产品”是否为金融产品，直接关系到维权能否成功。

希望笔者的工作经验能帮助想要或正在理财的个人、家庭尽可能地避免财富管理上的选择失误。

你说·我说

“家门口的银行” 不能说没就沒

■唐卫毅

要一部分，很多老年人习惯于到实体的银行网点存钱取钱，或者办理理财业务。比如，笔者就经常见到有的老年人坐着轮椅、拄着拐杖前去社区银行办理业务，有时取款就500元，有的老年人是不会ATM机操作，而是眼花，看不清楚，害怕输入密码。老年群体虽然不是什么大款，个体的资金量也不大，但是社区中的老年人众多，抓住老年人这个群体，对社区银行来说未必不是一条长期稳定发展客户源之路。一些银行主动放弃社区银行这个“阵地”，着实有些可惜。

当然，家家都有一本难念的经。对一些银行来说，继续开办社区银行或许面临房屋租赁、各项成本高等难题。这需要政府给予政策倾斜，优先保证社区银行的用房。今年政府工作报告明确提出，以服务实体经济为导向，改革优化金融体系结构，发展民营银行和社区银行。这无疑在政策方面给社区银行的发展提供了支持。基于此，笔者以为，社区银行不能说没就沒。还要在政策上统一规划布点，既要防止社区银行扎堆，又要避免社区银行纷纷撤离后，留下金融服务的“空白”，让居民寻求金融服务时又多走了几公里。

绍兴柯桥为实体经济 发展注入金融活水

■钟伟、俞立权

融服务100家小微企业园，目前已完成45个园区走访驻点，发放贷款170户，贷款余额6.8亿元。工行绍兴支行专门为小微企业主定制了线上抵押类融资产品“e抵快贷”，企业主最高可获得授信500万元，年利率低至4.35%。上半年，该行累计发放“e抵快贷”69户，金额1.25亿元。

作为中国墙纸墙布行业十大影响力品牌之一，位于绍兴柯桥区马鞍镇的“爱漫时壁纸”这几年发展迅速，目前已形成年产6000万平米壁纸墙布的生产能力，公司的资金需求也日益增加。

今年上半年，农行柯桥滨海支行行长陈小红在走访时了解到“爱漫时壁纸”的情况后，立即上门进行精准对接，并为企业提出相关申请后，快速高效予以了办理。

近年来，柯桥区深挖金融保障、深化金融服务，积极引导金融机构支持实体经济发展，实现金融与经济发展同频共振。为着力破解信息不对称难题，瑞丰银行实施了“融资畅通工程”，致力占全区99%的民营企业和小微企业打通融资“最后一公里”。今年，重点金

金价涨势能否持续

■新华社记者杨承霖

市场公司分析师团队表示，多重宏观逆风因素强化了各国央行从美元资产转向多元化资产的需求，预计今年是央行购金“大年”。

此外，美联储和欧洲央行近期释放的宽松货币政策信号也利好金价上涨。美联储在上次货币政策例会后声明“将采取适当措施维持美国经济扩张”。

今年上半年，国际金价涨幅超过8%。7月9日，纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的8月黄金期价比前一交易日上涨0.5美元，收于每盎司1405.5美元，涨幅为0.04%。

分析人士认为，本轮金价上涨，主要缘于世界经济前景不确定导致各国央行减持美元资产和加强储备多元化的意愿增强。此外，多国转入降息通道，也提振了资本市场对黄金的需求。

各国央行一直是黄金市场的主力买家。世界黄金协会数据显示，过去4个季度，各国央行总购金量为715.7吨，创历史新高。其中，今年第一季度，各国央行总购金量同比增长68%。该协会认为，对储备多元化及安全、流动性资产的需求，是全球央行购金的主要动力。

加拿大蒙特利尔银行资本

本版提示：投资有风险，入市需谨慎！

爱追剧的你，这些优惠别错过

盘点深埋在各大平台的会员福利

■记者程雪

即可享受某视频网站一段既定时间内的会员福利。

记者为大家整理了几家常见

平台的会员追剧福利：

淘宝88VIP会员：“淘气值”大于等于1000分的会员可以用83元/年的价格开通淘宝88VIP会员，但低于1000分的会员，只能通过88元/年的价格购买。成功开通88VIP的用户，除了能够享受购物上的优惠，还能“喜提”价值198元的优酷年度VIP会员权益，这项权益的初始天数与88VIP有效天数一致。

88VIP成功开通后，用户可获取的优酷权益天数将每日0点扣减1天，用户实际可享有优酷权益天数以获取之时显示为准。若用户在开通88VIP前已是优酷VIP会员，则在88VIP优酷权益生效后，原优酷VIP会员权益可累计叠加使用。

许多电商平台也是瞄准这个“风口”，相继与各大视频网站合作，一起推出联合权益，注册会员

京东PLUS会员联名卡：自2018年4月27日10:00:00后成功购买（以订单生成时间为准）该联名卡（198元/年）的用户，即可领取爱奇艺黄金VIP会员特权（该项目价格为178元连续包年，到期前一天自动续费，可随时取消自动续费服务），可领取的爱奇艺黄金VIP会员初始天数与PLUS联名卡有效期等长。

如用户在爱奇艺已存在有效的黄金VIP会员天数，新领取的黄金VIP会员有效期将顺延其后。此外，京东PLUS会员联名卡用户还可以享受到10倍购物返京豆、各类优惠券、购物折扣、专属客服等福利。

携程超级会员：携程网也和爱奇艺“结盟”，原本购买爱奇艺黄金VIP会员的价格是178元连续包年，45元连续包季，而自2018年12月29日起成功购买（以订单生

成时间为准）携程超级会员的用户，可获得爱奇艺黄金VIP月卡；88积分+9.9元可兑换芒果PC移动影视会员月卡；88积分+27元可兑换芒果PC移动影视会员季卡；88积分+5.8元可兑换爱奇艺黄金VIP周卡；10积分可兑换优酷15天跳广告特权；88积分+118元可兑换优酷VIP年卡；88积分+128元可兑换爱奇艺黄金VIP年卡……

点击进入支付宝APP的兑换页面，优酷、爱奇艺等视频网站的兑换项目琳琅满目，用户可以根据自身的追剧习惯，选择最适合的选项兑换。

此外，如果你使用信用卡，不妨登录信用卡所在银行的APP看一看。据记者了解，不少银行的信用卡积分商城都可以使用积分+现金的方式兑换视听节目会员的VIP电子券，还会不定期推出积分免费兑换活动，掌握好这些优惠信息，日常追剧完全不需要额外花钱。



她理财

追剧时，最“漫长”的等待莫过于插播广告的几十秒，最“遥远”的距离莫过于明明已经更新到结尾了，而你只能看到开头。因此，很多爱追剧的朋友喜欢在各个视频平台充值会员，享受跳过广告、优先观看发布内容等福利。然而，喜欢的剧那么多，每个平台都要充会员，一个月光是会员的支出就占了很大一部分花费，着实浪费。

实际上，人们并不是整年都在追剧，把视频网站的包年价格平均到每月消费金额，看起来的确划算，实则大部分都被浪费了，尤其对于要追的剧在不同视频网站上的消费者来说，不如单月购买，追完换下一家。

许多电商平台也是瞄准这个“风口”，相继与各大视频网站合作，一起推出联合权益，注册会员